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LECTURE SUMMARY 
 
Εισαγωγή στον συμμετοχικό σχεδιασμό: βασικές 
έννοιες και ιδέες [Fundamentals of participatory 
planning and design: core concepts and ideas] 
 
 ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

• Γνωριμία με την έννοια του συμμετοχικού σχεδιασμού και τις βασικές αρχές 

• Εκμάθηση του πως ο συμμετοχικός σχεδιασμός συνδέεται με άλλες έννοιες και 

επιστήμες του χώρου 

• Κατανόηση του ιστορικού πλαισίου στο οποίο αναπτύχθηκαν οι συμμετοχικές 

διαδικασίες και πρακτικές 

• Εξοικείωση με ιστορικά παραδείγματα, θεωρητικές προσεγγίσεις και καλές 

πρακτικές 

• Εξοικείωση με σύγχρονες προκλήσεις και πρακτικές του συμμετοχικού 

σχεδιασμού 

 

 ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΔΙΑΛΕΞΗΣ 

 

Ο συμμετοχικός σχεδιασμός ήταν αρχικά ένα κίνημα και αργότερα μια μεθοδολογία που 
τόνισε τη σημασία της συμμετοχής των τοπικών κοινοτήτων στη διαδικασία σχεδιασμού 
και λήψης αποφάσεων. Οι απαρχές της συμμετοχικής στροφής στον σχεδιασμό μπορούν 
να εντοπιστούν στη δεκαετία του 1960 και στην ευρύτερη κριτική για τη μεταπολεμική 
ανοικοδόμηση και τις μοντερνιστικές ιεραρχικές διαδικασίες σχεδιασμού. Ήταν ένα 
κίνημα που επηρέασε ευρέως τον πολεοδομικό σχεδιασμό, τον αστικό σχεδιασμό και 
την αρχιτεκτονική. Ο συμμετοχικός σχεδιασμός συνδέεται στενά με την κριτική του 
μοντερνιστικού αστικού σχεδιασμού. Ο μοντερνιστικός πολεοδομικός σχεδιασμός, ο 
οποίος ήταν εξέχων στα μέσα του 20ού αιώνα, συχνά χρησιμοποιούσε τεχνοκρατικές 
προσεγγίσεις "από τα πάνω", οι οποίες επικρίθηκαν για διάφορες ελλείψεις. Ο 
συμμετοχικός σχεδιασμός προέκυψε ως απάντηση σε αυτές τις επικρίσεις, 
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προσφέροντας μια εναλλακτική λύση που δίνει προτεραιότητα στην ενδυνάμωση της 
κοινότητας, την κοινωνική δικαιοσύνη και τη συμμετοχικότητα. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η διάλεξη «Εισαγωγή στον συμμετοχικό σχεδιασμό: βασικές έννοιες 
και ιδέες» θα επιχειρήσει να καλύψει μια εισαγωγή στην έννοια του συμμετοχικού 
σχεδιασμού, με στόχο να βοηθήσει τους φοιτητές να αποκτήσουν τις σχετικές γνώσεις 
και δεξιότητες. Η παρουσίαση δομείται σε τέσσερα μέρη: (α) αρχικά οι φοιτητές 
εξοικειώνονται με τις βασικές έννοιες όπως αυτές διαμορφώθηκαν στην ιστορία (β) 
αρχίζουν να κατανοούν την σχέση αστικών πολιτικών και αστικής ανάπτυξης και τον 
τρόπο με τον οποίο εντάχθηκαν οι συμμετοχικές διαδικασίες (γ) εξοικειώνονται με 
διεθνή παραδείγματα όπου έγινε χρήση συμμετοχικών πρακτικών (δ) Τέλος, 
αντιλαμβάνονται τον τρόπο με τον οποίο η έννοια της συμμετοχικότητας στην 
πολεοδομία και τον σχεδιασμό χρησιμοποιείται σήμερα μέσα από πρόσφατα 
παραδείγματα και πρακτικές.  
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